

孟冬之季北雁南飛 綠美惠州與“鸞”同行

文/羊城晚報記者 潘小笛
圖/惠州市林業局提供

本月是廣東省第三十二屆保護野生動物宣傳月，惠州市林業局積極開展宣傳月活動，走進校園、走進動植物園、走進鄉村，落實野生動物保护和宣傳工作，加強市民保護野生動物意識。目前，正值冬候鳥遷徙前往南方過冬之期，惠州構建綠美生態建設新格局、推進落實各項綠美工作也進入關鍵時刻。

惠州市風光旖旎，山川秀美，有着獨特的地理位置和優美的自然環境，集山、湖、江、海、林、泉、瀑於一體，坐擁“半城山色半城湖”的美麗勝景，素有“粵東重鎮”“嶺南名郡”之譽。據《惠州市生物多樣性本底調查報告》(2019年-2022年)統計，惠州市共有鳥類333種，隸屬於19目71科，約占廣東省鳥類總數552種的60.22%。就鳥類的保護級別而言，調查記錄惠州有國家一級重點保護鳥類8種，國家二級重點保護鳥類56種。就鳥類居留情況而言，把鳥類分為留鳥、候鳥和旅鳥；而針對鳥類在越冬、繁殖季節遷徙與否，又把候鳥分為夏候鳥和冬候鳥。其中，候鳥數141種，約占42.34%，冬候鳥物種數占比約達31.53%，可見惠州是重要的候鳥繁殖地和越冬地。

鸞鳥，又稱鸞鷺，是鳥綱鸞形目鸞科大、中型涉禽動物，在中國分布以江南為主，江北次之，東北、西北及西藏地區分布較少，南北緯60度的所有陸地均有分布。鸞鳥在惠州屬優勢種留鳥，其中大白鸞、白鸞、夜鸞等廣泛分布于濕地環境，除了惠東紅樹林濕地外，惠城區內西湖觀鳥點也能觀察到大量白鸞、蒼鸞和夜鸞出沒。惠州市豐富的生態環境容納了中國現存的全部六大鳥類生態類型，這與惠州市以山地森林生態系統為主有關，還有90%以上的水鳥種類集中分布于各大型湖泊、河流(如白盆珠水庫、潼湖濕地、顯崗水庫、東江水系)和沿海區域(如惠東紅樹林濕地、鹽洲島)，分布情況相對集中，具有較高選擇性。城市中央有這麼多鳥類在



蒼鸞捕食，叼回一條小魚

此繁殖，這在全國寥寥無幾。半城山色半城湖的惠州，市園林事務中心、西湖景區管理中心對湖中的鳥島倍加愛護。市人大在2020年3月1日立法進行保護，市民遊客更是自覺關愛，使得鳥類數量逐年增加，遷徙的候鳥到西湖停留過冬的品種年年增加。

惠東、博羅、龍門三縣是各居留型鳥類的重要棲息地，是保障惠州市鳥類物種多樣性的本營。從生境組成來看，無論是惠東縣具有的大型水庫、沼澤地、紅樹林濕地、河口灘涂以及較高比例質量較好的林地，博羅縣山地森林生態系統和農田生態系統，還是惠城區豐富的水資源，都能夠形成較好的棲息環境，招引一定數量候鳥棲息，形成適宜鳥類生存繁殖的天然廊道。“針對野生動物保護，我們主要採取‘就地保護’和‘遷地保

護’措施，通過網格化管理，將保護地管理具體行動下沉到各鄉鎮，一方面精心保護，另一方面改善環境，加強生態環境建設，保護惠州市內物種多樣性。”惠州市林業局野生動物植物保護科李誦道。

多年來，惠州市林業部門牢固樹立和踐行“綠水青山就是金山銀山”的理念，深入貫徹落實全國人大禁食決定以及《野生動物保護法》，加大生物多樣性保護力度；着力加強生態環境修復；建立健全自然保護地就地保護體系；建立以惠州植物園為引領的遷地保護體系以及多措並舉開展科普宣教活動。充分利用“世界野生動物日”“愛鳥周”“國際生物多樣性日”“保護野生動物宣傳月”等時機，通過線上、線下等多種形式開展陸地野生動物植物科普宣傳教育，提高

公眾生物多樣性保護意識。

近年來，惠州對標省委省政府決策部署，聚焦生態建設，積極有序推進綠美廣東生態建設在惠州落地見效、開花結果，全市增綠、護綠、興綠成效良好。為構建綠美惠州生態建設新格局，推動惠州高質量發展，惠州圍繞“6+3+1”(“6”指“六大行動”，即森林質量精準提升、城鄉一體綠美提升、綠美保護地提升、綠美通道品質提升、古樹名木保護提升、全民愛綠植綠護綠；“3”指“三項工作”，即林業產業創新發展、綠美惠州文化價值、森林資源保護管理；“1”指“一個亮點”，即“裸露地及礦山復綠”)重點任務積極落實、扎實推進各項具體工作。通過建設更綠更美惠州，推進落實生態建設，把更多動植物留在惠州。



各種鸞鳥在樹上築巢孵化小鳥



①



②



④



③

①

②

④

圖①夜鸞夫婦
立枝頭
圖②黑水鷄與
小白鸞一同覓食
圖③愛美的大
白鸞在梳理自己的
羽毛
圖④大白鸞脖
頸細長